Тема: «Казачья хата».

 Цель:  познакомить учащихся с жизнью и бытом  казаков; 

познакомить с историей постройки казацкой хаты;

привитие любви к родному краю,   традициям кубанского народа; 

воспитание патриотических чувств. 

Ход урока:
I. Орг.момент.

II. Проверка домашнего задания.
Дети загадывают загадки о зиме. Выставка рисунков «Зима на Кубани».
III. Сообщение темы и цели урока.

Учитель: 

Чем дальше в будущее входим,

Тем больше прошлым дорожим.

И в старом красоту находим,

Хоть новому принадлежим.

Ученики: 
               В ковылях средь серебряной рани,

Во цветущей душистой степи

Казаки себе стан выбирали

У извилистой тихой реки.

Первым делом коней напоили,

На треноги повесив казан.

О минувших сраженьях судили,

И весёлый сидел атаман.

- Сегодня на уроке мы побываем в казачьем хуторе и узнаем, как раньше жили казаки.
IV. Работа по теме.

 Слайд 2. Когда царица  Екатерина II   даровала запорожским казакам кубанские  земли в благодарность за их добросовестную  службу. 
Слайд 3. Стали казаки перебираться на необжитые земли. 
Слайд 4. Первым пришёл на кубанские земли атаман Захарий Чепега со своим войском. Его путь проходил по суше. А морским путём на Кубань прибыл атаман Савва Белый. Так появились казаки на Кубани.
Слайд 5. Тщательно выбирали место, где будет станица или хутор. Это было место на возвышении и обязательно рядом протекала река. 
Слайд 6.Строительство станицы  казаки начинали с возведения церкви. Ей отводилось центральное место в будущей станице. 
-Затем начиналось строительство казацких домов- их казаки называли МАЗАНКИ или ХАТЫ.

Слайд 7. Посмотрите на иллюстрации и фотографии, как вы думаете, почему на Кубани не строили  домов из бревен?

- А сейчас отгадайте загадки и вы узнаете из чего строили казачьи хаты.

Слайд 8. 

Если встретишь на дороге,

То увязнут сильно ноги.

А сделать миску или вазу -

Она понадобится сразу. (Глина)

Слайд 9.
Он и жёлтый, и сыпучий, 
Во дворе насыпан кучей, 
Если хочешь, можешь брать 
И играть. (песок)
Слайд 10.

Стоит над водой, трясет бородой.
(Камыш) 
Слайд 11. Если руки наши в ваксе,
 Если на нос сели кляксы,
 Кто тогда нам первый друг,
 Снимет грязь с лица и рук? (вода)
Слайд 12.

Косою острой скошено, 
Горой высокой сложено.(сено, солома)
 Слайд 13.  Заслушиваются сообщения детей.

- Для строительства дома выбирали теплую и солнечную погоду. На строительство собирались родственники, соседи: вместе дело делать и быстрей и веселей. Женщины и дети месили ногами глину с соломой. Мужчины формовали её в кирпичи или саман. Потом саман сушили, а затем из них выкладывали стены. Кладку обмазывали глиной. Хату внутри и снаружи обязательно белили. Белый цвет считался символом чистоты и опрятности. Крыши крыли камышом или соломой. Пол делали глинобитным. Так строились саманные хаты.
Слайд 14. Ещё строили турлучные дома. Турлук – это частокол, плетень. Первым делом из частокола или камыша делали каркас. Потом этот каркас мазали глиной и соломой. Первая мазка была кулаками. Затем делали крышу из камыша и мазали стены ещё два раза. Вторая – мазка под пальцы, третья – ровная. Стены обязательно белили.
Слайд 15. Хата построена, можно  заглянуть и во внутрь. Казачье жилище было в основном одинаково для всех районов Кубани. В доме обычно было две комнаты: великая и малая хата. Центральным местом в доме был «Красный угол» - «божница».  
Слайд 16. «Божница»  состояла  из  одной  или  нескольких  икон, украшенных  цветами, вышитыми  рушниками. Под «божницей» стоял  длинный  стол с лавками, за которым  собиралась вся семья казака.
Слайд 17.Царицей в доме считалась печь (груба). Как вы думаете почему?

- Печь и кормила, и согревала, а ещё была лежанкой.

Слайд 18. -В великой (большой) комнате вдоль стен стояли широкие лавки, крыни(сундуки), в которых казаки хранили одежду, этажерки, на стенах висели  шкафы «горки»( «угольники»). 
-Казаки очень любили своё жилище и старались, чтобы в нём всегда было чисто и красиво. Стены украшали развешенное оружие, фотографии в красивых рамочках, на полу, на лавах- самотканые коврики (половыци), окна украшали вышитыми занавесками.

V.Закрепление пройденного.

«Проверь себя». 

Слайд 19. Игра «Найди лишнее».
Изба,  квартира, дом,  хата.

Саманный,  деревянный,  турлучный.

Глина,  солома, известняк, вода.

Печка,  костёр, груба,  кабыця.

Разгадайте  кроссворд.
По горизонтали: 1. Дымоход в печи у казаков. 2.Им покрывали жилище сверху. 3.Жилище казака.

По вертикали: 1.Этот плетень использовали для строительства  стен дома. 2. Кирпич из глины с примесью соломы.
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VI. Итог урока.
VII.  Домашнее задание: выполнить задание в тетради на стр.45 – по возможности принести предмет или его фотографию для выставки в классе.

